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1. Wstęp

1.1 Przedmiot specyfikacji technicznej i zakres stosowania 

Przedmiotem  specyfikacji  technicznej  ST-00.  są  wymagania  dotyczące  wykonania  i  odbioru 
robót związanych z realizacją projektu:

„BUDOWA OCZYSZCZALNI ŚCIEKÓW, PRZYŁĄCZA  WODOCIĄGOWEGO I ELEKTRYCZNEGO 

W M. LIPNIK, GM. LIPNIK”

1.2 Zakres stosowania ST

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy realizacji 
Robót, zgodnie z zakresem wymienionym w pkt. 1.3.

1.3 Zakres robót objętych ST

Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji dotyczą prowadzenia robót przy wykonaniu instalacji i 

obiektów  technologicznych  obiektów  oczyszczalni  ścieków  z  Dokumentacją  Projektową  i 

obejmują:

Obiekty technologiczne i techniczne nowoprojektowane

Obiekty kubaturowe

Oczyszczalnia ścieków w m. Lipnik, po jej budowie, składać się będzie z następujących obiektów 

i urządzeń technicznych i technologicznych: 

1.Budynek socjalno – techniczny,

2.Pompownia ścieków z sitem pionowym i komorą zasuw,

3.Stanowisko zlewne ścieków dowożonych,

4.Piaskownik poziomy,

5.Reaktor biologiczny,

6.Pompownia recyrkulatu,

7.Osadniki wtórne, radialne,

8.Silos wapna,

9.Budynek techniczny, wielofunkcyjny,

10. Stanowisko składowania osadu nadmiernego,

11. Stanowisko pomiarowe ścieków oczyszczonych,

12. Studzienka wodomierzowa,

13. Wylot ścieków oczyszczonych do odbiornika,
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                      Obiekty liniowe nowoprojektowane

⇒ rurociąg ciśnieniowy ścieków surowych PE 160,

⇒ rurociąg grawitacyjny ścieków surowych PP 315, 160 PP, 200 PVC,

⇒ rurociąg grawitacyjny ścieków dowożonych 160 PP,

⇒ rurociąg ciśnieniowy ścieków podczyszczonych mechanicznie PE 200 – dopływ do 

piaskownika (PP),

⇒ rurociąg grawitacyjny ścieków oczyszczonych PP 250 – z jednego osadnika 

wtórnego, PP 315 – z dwóch  osadników wtórnych,

⇒ rurociąg powietrza 2 x stalowy Ø 200 (do KN1i KN2 reaktora),

⇒ rurociąg powietrzny 1 x stalowy Ø 150 (do KS reaktora),

⇒ rurociągi ciśnieniowe odcieków PE 160,

⇒ wodociąg PE90, PE50, PE20,

⇒ sieci elektryczne ze studzienkami kablowymi,

⇒ odwodnienie liniowe AS100.

1.4 Zapewnienie ciągłości oczyszczania.

Oczyszczalnia  zostanie  uruchomiona  po  wybudowaniu  wszystkich  obiektów  oraz  sieci 

wyszczególnionych w punkcie 1.3.

1.5 Określenia podstawowe

Wymagania ogólne (ST-00) należy rozumieć i  stosować w powiązaniu z n/w Specyfikacjami

Technicznymi:

ST-00. -       wymagania ogólne

ST-01. -       roboty ziemne 

-       roboty betonowe i żelbetowe 

- izolacje 

- roboty remontowo-budowlane

ST-02. -       konstrukcje stalowe 

ST-03. -       drogi i zagospodarowanie terenu  

ST-04. -       technologia 

ST-05. -       roboty elektryczne i AKPiA  

ST-06.    -       instalacje sanitarne
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1.6 Niektóre określenia podstawowe

Użyte w ST określenia należy rozumieć w każdym przypadku następująco:

1.7 Inspektor 

Osoba  powołana  przez  Zamawiającego  do  działania  jako  inspektor  nadzoru  w  niniejszym 
kontrakcie.

1.8 Roboty stałe 

Roboty (włącznie z urządzeniami), które mają być wykonane stosownie do kontraktu.

1.8.1 Kierownik budowy

Osoba wyznaczona przez Wykonawcę, uprawniona do kierowania robotami i do występowania w 
jego imieniu w sprawach realizacji Kontraktu.

1.8.2  Laboratorium

Drogowe lub inne laboratorium badawcze,  zaakceptowane przez Zamawiającego, niezbędne do 
przeprowadzenia wszelkich badań i prób związanych z oceną jakości materiałów oraz robót.

1.8.3  Materiały 

Wszelkie  tworzywa  niezbędne  do  wykonania  robót,  zgodne  z  dokumentacją  projektową  i 
Specyfikacjami Technicznymi,  zaakceptowane przez inspektora.  Materiały użyte  do wykonania 
robót  powinny  być  nowe  i  pełnowartościowe,  za  wyjątkiem  materiałów  używanych  do 
odtworzenia  części  chodników,  krawężników,  nawierzchni  z  płyt  betonowych  w  pozycjach 
kosztorysu, w których zostało to wskazane jako „materiał z odzysku".

1.8.4 Odpowiednia (bliska) zgodność 

Zgodność wykonanych robót z dopuszczonymi tolerancjami, a jeśli przedział tolerancji nie został 
określony z  przeciętnymi  tolerancjami,  przyjmowanymi  zwyczajowo dla  danego rodzaju robót 
budowlanych.

1.8.5 Projektant 

Uprawniona osoba prawna lub fizyczna  będąca autorem dokumentacji projektowej.

1.8.6 Aprobata techniczna 

Dokument potwierdzający pozytywną ocenę techniczną wyrobu stwierdzającą jego przydatność do 
stosowania w określonych warunkach wydany przez jednostkę upoważnioną do udzielania aprobat 
technicznych;  spis  jednostek  aprobujących  zestawiony  jest  w  Rozporządzeniu  Ministra 
Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa z dnia 19 grudnia 1994 r. w sprawie aprobat i kryteriów 
technicznych dotyczących wyrobów budowlanych (Dz. U. Nr 10 z dnia 8 lutego 1995 r. Poz. 48, 
roz. 2).
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1.8.7 Atest higieniczny (opinia higieniczna) 

Dokument potwierdzający przydatność wyrobu lub elementu do stosowania w kontakcie z wodą 
użytkową. Atest higieniczny wydaje Państwowy Zakład Higieny.

 1.8.8 Certyfikat na znak bezpieczeństwa 

Dokument wskazujący,  że wyrób spełnia wymagania dotyczące bezpieczeństwa ustalone w PN 
wprowadzonych do obowiązkowego stosowania   i/ lub   właściwych   przepisach   prawnych;   w 
odniesieniu  do  wyrobów  dopuszczonych  do  obrotu  i  stosowania  w  budownictwie  (zgodnie  z 
Ustawą z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane) wymagania są szersze i certyfikat wykazuje, że 
zapewniono zgodność danego wyrobu, procesu lub usługi z kryteriami technicznymi określonymi 
na podstawie PN, aprobat technicznych i właściwych przepisów i dokumentów technicznych; w 
Rozporządzeniu Ministra Gospodarki Przestrzennej i Budownictwa z dnia 19 grudnia 1994 r.(Dz. 
U. Nr 10 z dnia 8 lutego 1995 r. poz. 48, rozdział 6) podano zakres, zasady i tryb opracowania i 
zatwierdzania kryteriów technicznych.

 1.8.9 Certyfikat zgodności 

Dokument  wydany  zgodnie  z  zasadami  systemu  certyfikacji  wykazujący,  że  zapewniono 
odpowiedni stopień zaufania, iż należycie zidentyfikowano wyrób, proces lub usługa są zgodne z 
określoną  normą  lub  innymi  dokumentami  normatywnymi  w  odniesieniu  do  wyrobów 
dopuszczonych do obrotu i stosowania. W budownictwie (zgodnie z Ustawą z dnia 7 lipca 1994 r. 
Prawo budowlane, art. 10) certyfikat zgodności  wykazuje,  że  zapewniono  zgodność  wyrobu z 
PN  lub  aprobatą techniczną(w wypadku wyrobów, dla których nie ustalono PN).

 1.8.10 Znak zgodności 

Zastrzeżony znak nadawany lub stosowany zgodnie z zasadami systemu certyfikacji wskazujący, 
że  zapewniono  odpowiedni  stopień  zaufania,  iż  dany  wyrób,  proces  lub  usługa  są  zgodne  z 
określoną normą lub innym dokumentem normatywnym.

1.8.11 Dokumentacja projektowa 

Dokumentacja  projektowa  budowlano-wykonawcza,  dokumentacja  projektowa  powykonawcza, 
dokumentacja geodezyjna - zgodnie z prawem budowlanym, przepisy ogólne.

1.9 Ogólne wymagania dotyczące robót

Wykonawca  robót  jest  odpowiedzialny  za  jakość  ich  wykonywania  oraz  za  zgodność  z 
dokumentacją projektową, specyfikacjami technicznymi i poleceniami inspektora nadzoru.

1.9.1 Przekazanie terenu budowy

Zamawiający w terminie określonym w warunkach przetargu przekaże Wykonawcy teren budowy 
wraz  ze  wszystkimi  wymaganymi  uzgodnieniami  prawnymi  i  administracyjnymi,  lokalizację 
punktów  głównych,  dziennik  budowy  i  książkę  obmiaru  robót  oraz  dwa  egzemplarze 
dokumentacji projektowej.

1.9.2.  Zabezpieczenie terenu budowy

Wykonawca jest zobowiązany do utrzymania porządku i zabezpieczenia terenu budowy w okresie 
trwania realizacji umowy, aż do zakończenia i odbioru ostatecznego robót.
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W czasie wykonywania robót Wykonawca dostarczy,  zainstaluje i będzie obsługiwał wszystkie 
tymczasowe urządzenia zabezpieczające tj. ogrodzenia, poręcze, oświetlenie, znaki ostrzegawcze, 
wszelkie  inne środki niezbędne do ochrony robót,  wygody społeczności  i  innych.  Wykonawca 
zapewni  stałe  warunki  widoczności  w  dzień  i  w nocy  tych  zabezpieczeń,  dla  których  jest  to 
nieodzowne ze względów bezpieczeństwa.
Fakt przystąpienia do robót Wykonawca obwieści publicznie przed ich rozpoczęciem w sposób 
uzgodniony z Zamawiającym/Inspektorem Nadzoru.
Na terenie inwestycji należy umieścić:

- tablicę pamiątkową – jeśli wynika to np.: z wymogów organów finansujących,
- tablicę informacyjną zgodną z Rozporządzeniem MI z dnia 26 czerwca 2002 r. w 

sprawie  dziennika  budowy,  montażu  i  rozbiórki,  tablicy  informacyjnej  oraz 
ogłoszenia zawierającego dane dotyczące bezpieczeństwa pracy i ochrony zdrowia. 
(Dz. U. 02.108.953 z dnia 17 lipca 2002 r.).

1.9.3 Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót

Wykonawca  ma  obowiązek  znać  i  stosować  w  czasie  prowadzenia  robót  wszelkie  przepisy 
dotyczące ochrony środowiska naturalnego. 
W okresie trwania budowy i wykańczania robót należy:

⇒ utrzymywać teren budowy i wykopy w stanie bez wody stojącej,
⇒ podejmować wszelkie uzasadnione kroki mające na celu stosowanie do przepisów i 

norm  dotyczących  ochrony  środowiska  na  terenie  i  wokół  budowy  oraz  unikać 
uszkodzeń  lub  uciążliwości  dla  osób  lub  własności  społecznej  i  innych,  a 
wynikających ze skażenia, hałasu lub innych przyczyn powstałych w następstwie jego 
sposobu działania. Stosując się do tych wymagań należy mieć wzgląd na:

o lokalizację baz, składowisk, ukopów i dróg dojazdowych.
o środki ostrożności i zabezpieczenia przed:

 zanieczyszczeniem  zbiorników  i  cieków  wodnych  substancjami 
toksycznymi,

 zanieczyszczeniem powietrza pyłami i gazami, 
 możliwością powstawania pożaru.

1.9.4 Ochrona przeciwpożarowa

Wykonawca będzie przestrzegać przepisów ochrony przeciw pożarowej oraz utrzymywać sprawny 
sprzęt ochrony ppoż., wymagany przez odpowiednie przepisy, na terenie bazy, w pomieszczeniach 
biurowych, mieszkalnych i magazynowych oraz w maszynach i pojazdach. Materiały łatwopalne 
będą składowane w sposób zgodny z odpowiednimi przepisami i zabezpieczone przed dostępem 
osób trzecich. Wykonawca będzie odpowiedzialny za wszelkie straty pożarem wywołanym jako 
rezultat nieprawidłowej realizacji robót lub przez swój personel.

1.9.5 Bezpieczeństwo i higiena pracy

Wykonawca jest zobowiązany do przestrzegania przepisów bhp oraz ma obowiązek, aby personel 
nie wykonywał pracy w warunkach niebezpiecznych, szkodliwych dla zdrowia. Wykonawca ma 
obowiązek  utrzymywania  wszelkich  urządzeń  zabezpieczających,  socjalnych  oraz  sprzęt  i 
odpowiednią odzież dla ochrony życia i zdrowia osób zatrudnionych na budowie i dla zapewnienia 
bezpieczeństwa publicznego.
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1.9.6 Ochrona i utrzymanie robót

Wykonawca  będzie  odpowiedzialny  za  ochronę  robót  i  za  wszelkie  materiały  i  urządzenia 
używane  do  robót  od  daty  rozpoczęcia  do  daty  wydania  świadectwa  przejęcia  robót  przez 
Inspektora Nadzoru oraz będzie utrzymywać roboty do tego czasu. 
Utrzymanie  powinno  być  prowadzone  w  taki  sposób,  aby  budowla  lub  jej  elementy  były  w 
zadowalającym stanie przez cały czas, do momentu jej przejęcia.
Inspektor  Nadzoru może wstrzymać  roboty,  jeśli  wykonawca w jakimkolwiek  czasie  zaniedba 
utrzymanie, w tym przypadku na polecenie Inspektora powinien rozpocząć roboty utrzymaniowe 
nie później niż w 24 godz. po otrzymaniu tego polecenia.

1.9.7 Dokumentacja powykonawcza

Wykonawca jest zobowiązany sporządzić Dokumentację Powykonawczą zgodną z ustawą Prawo 
Budowlane (z dn. 7 lipca 1994, z późn. zmianami) i stosownym rozporządzeniem MGPiB z dnia 
21.02.95. r. w sprawie rodzaju i zakresu opracowań geodezyjno-kartograficznych oraz czynności 
geodezyjnych obowiązujących w budownictwie.
Po zakończeniu budowy poszczególnych obiektów lub odcinków prac Wykonawca ma obowiązek 
dokonania inwentaryzacji  powykonawczej w celu zebrania aktualnych danych o przestrzennym 
rozmieszczeniu elementów zagospodarowania terenu.
Wraz ze zgłoszeniem zakończenia robót Wykonawca przedłoży Inspektorowi Nadzoru dokumenty 
budowy wymienione w pkt. 6.8. niniejszej ST, dokumentacje projektową wraz z naniesionymi w 
czasie  prowadzenia  robót  zmianami  oraz  operat  geodezyjny  zawierający  dok.  Geodezyjną 
sporządzoną na poszczególnych  etapach budowy,  a  w szczególności  szkice tyczenia  i  kontroli 
położenia poszczególnych elementów i obiektów oraz inwentaryzację powykonawczą. Dokumenty 
te powinny być potwierdzone przez Inspektora Nadzoru, Projektanta i Wykonawcę oraz zgłoszone 
do Ośrodka Geodezji i Kartografii. Złożony operat winien zawierać wszelkie dane umożliwiające 
wniesienie zmian na mapę zasadniczą, do ewidencji gruntów i budynków oraz do ewidencji sieci 
uzbrojenia terenu.
Wykonawca  przygotuje  niezbędną  liczbę  egz.  Dokumentacji  Geodezyjnej  Powykonawczej  na 
własny  koszt  i  przekaże  ją  odpowiedniemu  dla  obszaru  inwestycji  ośrodkowi  dokumentacji 
geodezyjno-kartograficznej oraz Inspektorowi Nadzoru.

1.9.8 Zgodność robót z Dokumentacją Projektową i Specyfikacjami Technicznymi

Dokumentacja  Projektowa  i  Specyfikacje  Techniczne  oraz  inne  dokumenty  przekazane 
Wykonawcy  przez  Zamawiającego  stanowią  część  Kontraktu,  a  wymagania  wyszczególnione 
choćby  w  jednym  z  nich  są  zobowiązujące  dla  Wykonawcy  tak,  jakby  były  zawarte  w  całej 
dokumentacji.
Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub uproszczeń w Dokumentach Kontraktowych, a o 
ich wykryciu winien natychmiast powiadomić Zamawiającego, który dokona odpowiednich zmian, 
poprawek lub interpretacji tych dokumentów. Wszystkie wykonane roboty i dostarczone materiały 
będą zgodne z Dokumentacją Projektową i ST. Dane określone w Dokumentacji Projektowej i w 
ST  będą  uważane  za  wartości  docelowe,  od  których  dopuszczalne  są  odchylenia  w  ramach 
określonego przedziału tolerancji. Cechy materiałów i elementów budowli muszą być jednorodne i 
wykazywać  bliską  zgodność  z  określonymi  wymaganiami,  a  rozrzuty  tych  cech  nie  mogą 
przekraczać dopuszczalnego przedziału tolerancji. W przypadku, gdy materiały lub roboty nie będą 
w pełni  zgodne  z  Dokumentacją  Projektową lub  ST,  i  wpłynie  to  na  nie  zadawalającą  jakość 
elementu budowli, to takie materiały będą niezwłocznie zastąpione innymi, a roboty rozebrane na 
koszt Wykonawcy.
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1.9.9 Materiały szkodliwe dla otoczenia

Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie będą dopuszczone do użycia. Nie 
dopuszcza się użycia materiałów wywołujących szkodliwe promieniowanie o stężeniu większym 
od dopuszczalnego.
Wszelkie materiały odpadowe użyte do robót będą miały świadectwa dopuszczenia, wydane przez 
uprawnioną jednostkę, jednoznacznie określające brak szkodliwego oddziaływania na środowisko.
Materiały,  które  są  szkodliwe  dla  otoczenia  tylko  w  czasie  robót,  a  po  zakończeniu  ich 
szkodliwość zanika mogą być użyte pod warunkiem przestrzegania wymagań technologicznych 
wbudowania. Jeżeli wymagają tego odpowiednie przepisy Zamawiający powinien otrzymać zgodę 
na użycie tych materiałów od właściwych organów administracji państwowej.

1.9.10 Ochrona własności publicznej i prywatnej

Wykonawca odpowiada za ochronę instalacji  na powierzchni ziemi i  za urządzenia  podziemne, 
takie jak rurociągi,  kable itp.  oraz uzyska od odpowiednich władz będących właścicielami  tych 
urządzeń potwierdzenie informacji dostarczonych mu przez Zamawiającego w ramach planu ich 
lokalizacji. Wykonawca zapewni właściwe oznaczenie i  zabezpieczenie przed uszkodzeniem tych 
instalacji i urządzeń w czasie trwania budowy. Wykonawca jest zobowiązany umieścić w swoim 
harmonogramie  rezerwę  czasową  dla  wszelkiego  rodzaju  robót,  które  mają  być  wykonane  w 
zakresie  przełożenia  instalacji  i  urządzeń  podziemnych  na  terenie  budowy  i  powiadomić 
Zamawiającego  i  władze  lokalne  o  zamiarze  rozpoczęcia    robót,  o  fakcie    przypadkowego 
uszkodzenia tych instalacji. Wykonawca bezwłocznie powiadomi Zamawiającego i zainteresowane 
władze  oraz  będzie  z  nimi  współpracował  dostarczając  wszelkiej  pomocy  potrzebnej  przy 
dokonywaniu  napraw.  Wykonawca  będzie  odpowiadać  za  wszelkie  spowodowane  przez  jego 
działania uszkodzenia instalacji na powierzchni ziemi i urządzeń podziemnych  wykazanych  w 
dokumentach dostarczonych mu przez Zamawiającego.

1.9.11 Ograniczenie obciążeń osi pojazdów

Wykonawca stosować się  będzie  do ustawowych ograniczeń  obciążenia  na oś  przy transporcie 
materiałów i wyposażenia na i za teren robót. Uzyska on wszelkie niezbędne zezwolenia od władz 
co do przewozu nietypowych wagowo ładunków i w sposób ciągły o każdym takim przewozie 
zostanie powiadomiony Zamawiający. Pojazdy i ładunki powodujące nadmierne obciążenie osiowe 
nie  będą  dopuszczone  na  świeżo  ukończony  fragment  budowy  w  obrębie  terenu  budowy  i 
Wykonawca będzie odpowiadał za naprawę wszelkich robót w ten sposób uszkodzonych, zgodnie z 
poleceniami Inspektora Nadzoru.

1.9.12 Stosowanie się do prawa i innych przepisów

Wykonawca  zobowiązany  jest  znać  wszystkie  przepisy  wydane  przez  władze  centralne  i 
miejscowe oraz inne przepisy i wytyczne, które są w jakikolwiek sposób związane z robotami i 
będzie  w pełni  odpowiedzialny za przestrzeganie  tych  praw, przepisów i  wytycznych  podczas 
prowadzenia prac.
Wykonawca  będzie  przestrzegać  praw  patentowych  i  będzie  w  pełni  odpowiedzialny  za 
wypełnienie wszelkich wymagań prawnych odnośnie wykorzystania opatentowanych urządzeń lub 
metod  i  w  sposób  ciągły  będzie  informować  Inspektora  Nadzoru  o  swoich  działaniach, 
przedstawiając kopie zezwoleń i inne odnośne dokumenty.

1.9.13 Odbiory techniczne i rozruchy technologiczne

Wykonawca  w  ramach  ceny  kontraktowej  zobowiązany  jest  do  zawiadomienia  o  odbiorach 
technicznych, o rozruchu, odbiorze i przekazaniu do eksploatacji obiektów wszystkich instytucji, 
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których  obecność  jest  wymagana  i  ponosi  opłaty  za  udział  przedstawicieli  tych  instytucji  w 
odbiorach.  Wszystkie  formalności  z  tym  związane  Wykonawca  jest  zobowiązany  wykonać 
własnym staraniem, a koszty za ich wykonanie przedstawi w kwocie ryczałtowej przedmiaru robót. 
Wykonawca dokona rozruchu oczyszczalni ścieków.

2. Materiały

2.1 Źródła uzyskania materiałów

Co najmniej  na  trzy  tygodnie  przed  zaplanowanym wykorzystaniem jakichkolwiek  materiałów 
przeznaczonych  do  robót,  Wykonawca  przedstawi  szczegółowe  informacje dotyczące 
proponowanego źródła wytwarzania, zamawiania lub wydobywania tych materiałów i odpowiednie 
świadectwa badań laboratoryjnych oraz próbki do zatwierdzenia przez Inspektora Nadzoru.
Zatwierdzenie  pewnych  materiałów  z  danego  źródła  nie  oznacza  automatycznie,  że  wszelkie 
materiały zdanego źródła uzyskają zatwierdzenie. Wykonawca zobowiązany jest do prowadzenia 
badań, w celu udokumentowania, że materiały uzyskane z dopuszczonego źródła w sposób ciągły 
spełniają wymagania Specyfikacji Technicznych w czasie postępu robót.

2.2 Pozyskiwanie materiałów miejscowych

Wykonawca  odpowiada  za  uzyskanie  pozwoleń  właścicieli  i  odnośnych  władz  na  pozyskanie 
materiałów  z  jakichkolwiek  źródeł  miejscowych  włączając  w  to  źródła  wskazane  przez 
Zamawiającego i jest zobowiązany dostarczyć Inspektorowi Nadzoru wymagane dokumenty przed 
rozpoczęciem eksploatacji  źródła.  Wykonawca  przedstawi  dokumentację  zawierającą  raporty z 
badań terenowych i laboratoryjnych oraz proponowaną przez siebie metodę wydobycia i selekcji 
do  zatwierdzenia  Inspektorowi  Nadzoru,  Wykonawca  ponosi  odpowiedzialność  za  spełnienie 
wymagań ilościowych i jakościowych materiałów z jakiegokolwiek źródła. Wykonawca poniesie 
wszystkie  koszty,  a  w  tym:  opłaty,  wynagrodzenia  i  jakiekolwiek  inne  koszty  związane  z 
dostarczeniem materiałów do robót. Humus i nakład czasowo zdjęte z terenu wykopów, ukopów i 
miejsce  pozyskania  piasku  i  żwiru  będą  formowane  w  hałdy  i  wykorzystane  przy  zasypce  i 
przywracaniu stanu terenu przy ukończeniu robót. Wszystkie odpowiednie materiały pozyskane z 
wykopów na terenie budowy lub z innych miejsc wskazanych w Kontrakcie będą wykorzystane do 
robót  lub odwiezione  na odkład odpowiednio do wymagań Kontraktu lub wskazań Inspektora 
Nadzoru.  Eksploatacja  źródeł  materiałów  będzie  zgodna  z  wszelkimi  regulacjami  prawnymi 
obowiązującymi na danym obszarze.

2.3 Inspekcja wytwórni materiałów

Wytwórnie  materiałów  mogą  być  okresowo  kontrolowane  przez  Inspektora  Nadzoru  w  celu 
sprawdzenia  zgodności  stosowanych  metod  produkcyjnych  z  wymaganiami.  Próbki  materiałów 
mogą być pobierane w celu sprawdzenia ich właściwości. Wynik tych kontroli będzie podstawą 
akceptacji określonej partii materiałów pod względem jakości.

W przypadku, gdy Inspektor Nadzoru będzie przeprowadzał inspekcję wytwórni, będą zachowane 
następujące warunki:

- Inspektor  będzie  miał  zapewnioną  współpracę  i  pomoc  Wykonawcy
oraz producenta materiałów w czasie przeprowadzenia inspekcji

- Inspektor  będzie  miał  wolny  dostęp,  w  dowolnym  czasie,  do  tych  części
wytwórni,  gdzie  odbywa  się  produkcja  materiałów  przeznaczonych  do
realizacji Kontraktu.
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2.4 Materiały nie odpowiadające wymaganiom 

Materiały  nie  odpowiadające  wymaganiom  zostaną  przez  Wykonawcę  wywiezione  z  terenu 
budowy,  bądź  złożone  w  miejscu  wskazanym  przez  Zamawiającego.  Jeśli  Inspektor  Nadzoru 
zezwoli  Wykonawcy  na  użycie  tych  materiałów  do  innych  robót,  niż  te,  dla  których  zostały 
zakupione,  to zostanie dokonana przez Inspektora stosowna korekta ich kosztów. Każdy rodzaj 
robót, w którym znajdują się niezbadane i nie zaakceptowane materiały, Wykonawca wykonuje na 
własne ryzyko, licząc się z jego nie przyjęciem i nie zapłaceniem.

2.5 Przechowywanie i składowanie materiałów

Wykonawca zobowiązany jest do zapewnienia,  aby tymczasowo składowane materiały do robót 
były  zabezpieczone  przed  zanieczyszczeniem  i  były  dostępne  do  kontroli  przez  Inspektora 
Nadzoru. Miejsce składowania winno być zlokalizowane w obrębie terenu budowy w miejscach 
uzgodnionych z Zamawiającym lub poza terenem budowy w miejscach zorganizowanych przez 
Wykonawcę.

2.6 Wariantowe stosowanie materiałów

Wykonawca  jest  zobowiązany  powiadomić  o  zamiarze  co  najmniej  3  tygodnie  przed  użyciem 
wariantowego  materiału  inspektora  nadzoru  i  projektanta,  jeśli  w/w  materiału  przewiduje 
Dokumentacja  Projektowa  lub  S.T.  Na  wariantowe  zastosowanie  materiałów  musi  być  zgoda 
inspektora i projektanta.

UWAGA:  
W nawiązaniu do postanowień Ustawy Prawo zamówień publicznych (ustawa z dnia 29 stycznia 
2004 r. Dz. U. Nr 19 poz. 177 z 2004 r. z późniejszymi zmianami) informujemy, że zawarte w 
niniejszym projekcie nazwy materiałów i urządzeń podano jako przykładowe, będące podstawą do 
wykonania obliczeń technicznych i określające standard techniczny i estetyczny.
Zastosowanie  przedstawionych  w  projekcie  materiałów  i  urządzeń  nie  jest  obligatoryjne  w 
zakresie  zamówień  oraz  zakupów  Inwestora  i  Wykonawcy.  W  realizacji  można  stosować 
materiały i urządzenia innych firm, które odpowiadają standardowi określonemu w projekcie lub 
też ten standard podwyższają.
Zastosowanie urządzeń i materiałów innych niż opisane w projekcie wymaga od Wykonawców 
dokonania obliczeń technicznych – sprawdzających. Zmiany winny być uzgodnione z Inwestorem 
i Głównym Projektantem.

3. Sprzęt
Wykonawca zobowiązany jest do używania jedynie sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 
wpływu na jakość wykonywanych  robót.  Sprzęt  używany do robót  powinien odpowiadać pod 
względem  typów  i  ilości  zawartych  w  projekcie  organizacji  robót,  zaakceptowanych  przez 
Inspektora;  w  przypadku  braku  ustaleń  w  dokumentach  sprzęt  powinien  być  uzgodniony  i 
zaakceptowany przez Inspektora. Ilość i wydajność sprzętu winna gwarantować wykonanie robót 
w  terminie  przewidzianym  umową.  Sprzęt  będący  własnością  Wykonawcy  lub  wynajęty  do 
wykonania robót winien być utrzymany w dobrym stanie i  gotowości do pracy oraz zgodny z 
normami  ochrony  środowiska  i  przepisami  dot.  jego  użytkowania.  Wykonawca  dostarczy 
Inspektorowi dokumenty potwierdzające dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to 
wymagane przepisami.

4. Transport
Wykonawca  zobowiązany  jest  do  stosowania  takich  środków  transportu,  które  nie  wpłyną 
niekorzystnie  na  jakość  wykonywanych  robót  i  właściwości  przewożonych  materiałów.  Przy 
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ruchu  na  drogach  publicznych  pojazdy  winny  spełniać  wymogi  dotyczące  przepisów  ruchu 
drogowego. Ilość środków transportu winna zapewnić prowadzenie robót w terminie ustalonym w 
harmonogramie robót. Środki transportu nie odpowiadające warunkom ustalonym na polecenie 
Inspektora będą usunięte  z terenu budowy.  Wykonawca na własny koszt  zobowiązany jest  do 
usuwania wszelkich zanieczyszczeń spowodowanych jego pojazdami na drogach publicznych.

5. Wykonanie robót

5.1 Ogólne zasady wykonywania robót

Wykonawca  jest  odpowiedzialny  za  prowadzenie  robót,  zgodnie  z  Kontraktem,  za  jakość 
zastosowanych materiałów, wykonywanych robót, za ich zgodność z Dokumentacją Projektową, 
wymogami ST oraz poleceniami Inspektora. Wykonawca ponosi odpowiedzialność za wytyczenie 
w planie i wyznaczenie wysokości wszystkich elementów robót zgodnie z wymiarami i rzędnymi 
określonymi w dokumentacji projektowej. Następstwa błędu spowodowanego przez Wykonawcę w 
wytyczeniu i wyznaczeniu robót winny być poprawione przez Wykonawcę na własny jego koszt, 
jeśli  wymagać  będzie  Inspektor.  Sprawdzenie  wytyczenia  robót  przez  Inspektora  nie  zwalnia 
Wykonawcy  od  odpowiedzialności  za  ich  dokładność.  Wykonawca  wykona  rozruch 
poszczególnych urządzeń, sukcesywnie oddając je do użytku zgodnie z przyjętym harmonogramem 
robót.

6. Kontrola jakości robót

6.1 Program zapewnienia jakości 

Wykonawca  zobowiązany  jest  do  opracowania  i  przedstawienia  Inspektorowi  programu 
zapewnienia  jakości,  w  którym  przedstawi  sposób  wykonania  robót,  możliwości  techniczne, 
kadrowe i organizacyjne gwarantujące wykonanie robót zgodnie z dokumentacją projektową oraz 
ST i ustaleniami Inspektora. Program winien zawierać:
- organizację wykonania robót, terminy i sposób prowadzenia robót
- organizację ruchu na budowie wraz z oznakowaniem robót
- bhp
- wykaz zespołów roboczych, ich kwalifikacje i przygotowanie praktyczne
- wykaz osób odpowiedzialnych za jakość i terminowość wykonania
- system (sposób i procedurę) proponowanej kontroli wykonywanych robót.

6.2 Zasady kontroli jakości robót

Celem kontroli robót będzie takie sterowanie ich przygotowaniem i wykonaniem, aby osiągnąć 
założoną  jakość  robót.  Wykonawca  jest  odpowiedzialny  za  pełną  kontrolę  robót  i  jakości 
materiałów. Wykonawca zapewni odpowiedni system kontroli, włączając personel, laboratorium, 
sprzęt, zaopatrzenie i wszystkie urządzenia niezbędne do pobierania próbek i badań materiałów 
oraz  robót.  Przed  zatwierdzeniem  systemu  kontroli  Inspektor  może  zażądać  od  Wykonawcy 
przeprowadzenia badań w celu sprawdzenia, że poziom wykonania jest zadawalający. Wykonawca 
będzie przeprowadzać pomiary i badania materiałów oraz robót z częstotliwością zapewniającą 
stwierdzenie, że roboty wykonano zgodnie z wymogami zawartymi w Dokumentacji Projektowej i 
ST. Minimalne wymagania co do zakresu badań i ich częstotliwość są określone w ST normach i 
wytycznych. W przypadku, gdy nie zostały tam określone, Inspektor ustali jaki zakres kontroli jest 
konieczny,  aby  zapewnić  wykonanie  robót  zgodnie  z  Kontraktem.  Wykonawca  dostarczy 
Inspektorowi świadectwa, że wszystkie stosowane urządzenia i sprzęt badawczy posiadają ważną 
legalizację, zostały prawidłowo wykalibrowane i odpowiadają wymaganiom norm określających 
procedury  badań.  Inspektor  będzie  przekazywać  Wykonawcy  pisemne  informacje  o 
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niedociągnięciach dotyczących urządzeń laboratoryjnych, sprzętu, zaopatrzenia, pracy personelu 
lub metod badawczych. Jeżeli niedociągnięcia te będą tak poważne, ze mogą wpłynąć na wyniki 
badań,  inspektor  natychmiast  wstrzyma  użycie  do robót  badanych  materiałów i  dopuści  je  do 
użycia, gdy niedociągnięcia w pracy laboratorium Wykonawcy zostaną usunięte. Wszystkie koszty 
związane z przeprowadzeniem badań materiałów ponosi Wykonawca. Kontrola jakości wykonania 
rozruchu technologicznego polega na stwierdzeniu:

- właściwego  funkcjonowania  urządzeń  technologicznych  zgodnie  z  przeznaczeniem
i przyjętymi parametrami

- poprawności  funkcjonowania  automatyki  i  sterowania  z  urządzeniami  i  systemem
wizualności

-  wymaganego efektu oczyszczania ścieków
Kontrola  wykonania  rozruchu  odbędzie  się  z  udziałem  projektanta  technologii  oczyszczalni 
ścieków.

6.3 Pobieranie próbek

Próbki  będą  pobierane  losowo.  Zaleca  się  stosowanie  statystycznych  metod  pobierania  próbek 
opartych  na  zasadzie,  że  wszystkie  jednostkowe  elementy  produkcji  mogą  być  z 
prawdopodobieństwem  wytypowane  do  badań.  Na  zlecenie  Inspektora  Wykonawca  będzie 
przeprowadzać dodatkowe badania tych materiałów, które budzą wątpliwości co do jakości, o ile 
kwestionowane  materiały  nie  zostaną  przez  Wykonawcę  usunięte  lub  ulepszone.  Koszty 
dodatkowych badań pokrywa Wykonawca tylko w przypadku stwierdzenia usterek, w przeciwnym 
przypadku koszty pokrywa Zamawiający. Pojemniki do pobierania próbek będą dostarczone przez 
Wykonawcę i zatwierdzone przez Inspektora.

6.4 Badania i pomiary

Badania i pomiary będą przeprowadzane zgodnie z wymogami norm. W przypadku, gdy normy nie 
obejmują  badania  wymaganego  ST,  stosować  można  wytyczne  krajowe  lub  inne  procedury, 
zaakceptowane  przez  Inspektora.  Przed  przystąpieniem  do  pomiarów  i  badań,  Wykonawca 
powiadomi Inspektora o rodzaju, miejscu i terminie pomiaru lub badania. Po wykonaniu pomiaru 
lub badania, Wykonawca przedstawi na piśmie wyniki do akceptacji Inspektora.

6.5 Raporty z badań

Wykonawca będzie przekazywać Inspektorowi kopie raportów z wynikami badań, nie później niż w 
terminie określonym w programie zapewnienia jakości. Wyniki badań (kopie) będą przekazywane 
na formularzach dostarczonych przez Inspektora nadzoru.

6.6 Badania prowadzone przez Inspektora Nadzoru

Do celów kontroli  jakości  i  zatwierdzenia  Inspektor  uprawniony jest  do dokonywania  kontroli, 
pobierania próbek i badania materiałów u źródła ich wytwarzania i zapewniona mu będzie wszelka 
pomoc  ze  strony  Wykonawcy  i  producenta  materiałów.  Inspektor  po  uprzedniej  weryfikacji 
kontroli  robót prowadzonych przez Wykonawcę,  będzie  oceniać zgodność materiałów i  robót z 
wymaganiami ST na podstawie wyników badań dostarczonych przez Wykonawcę. Inspektor może 
pobierać próbki materiałów i prowadzić badania niezależne od Wykonawcy na swój koszt. Jeżeli 
wyniki  tych  badań  wykażą,  że  raporty  Wykonawcy  są  niewiarygodne,  to  Inspektor  poleci 
Wykonawcy lub zleci niezależnemu laboratorium przeprowadzenie powtórnych badań albo oprze 
się na własnych badaniach przy ocenie zgodności materiałów i robót z Dokumentacją Projektową i 
ST.  W takim przypadku  całkowite  koszty  badań i  pobierania  próbek poniesione  zostaną  przez 
Wykonawcę.
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6.7 Atesty jakości materiałów i urządzeń

Przed wykonaniem badań jakości  materiałów przez  Wykonawcę,  Inspektor  może  dopuścić  do 
użycia  materiały  posiadające  atest  producenta,  stwierdzający ich  pełną zgodność  z  warunkami 
danymi w ST. W przypadku materiałów, dla których atesty są wymagane przez ST, każda partia 
dostarczona do robót będzie posiadać atest określający w sposób jednoznaczny jej cechy. Produkty 
przemysłowe będą posiadać atesty wydane przez producenta poparte w razie potrzeby wynikami 
wykonanych przez niego badań. Kopie wyników tych badań będą dostarczone przez Wykonawcę 
Inspektorowi. Materiały posiadające atesty, a urządzenia - ważne legalizacje, mogą być badane w 
dowolnym czasie.
Jeżeli zostanie stwierdzona niezgodność ich właściwości z ST, to takie materiały lub urządzenia 
zostaną odrzucone.

6.8 Dokumenty budowy

Dziennik budowy
Dziennik  budowy  jest  wymaganym  dokumentem  prawnym  obowiązującym  Zamawiającego  i 
Wykonawcę  w  okresie  od  przekazania  Wykonawcy  terenu  budowy  do  końca  okresu 
gwarancyjnego.
Zgodnie  z  obowiązującymi  przepisami  odpowiedzialność  za  prowadzenie  dziennika  budowy 
spoczywa na Wykonawcy.  Zapisy w dzienniku  budowy winny być  dokonywane na bieżąco  w 
zakresie  przebiegu  robót,  stanu  bezpieczeństwa  ludzi  i  mienia  oraz  technicznej  i  gospodarczej 
strony budowy.  Każdy zapis w dzienniku budowy winien być dokonany (data  jego dokonania) 
podpisem  osoby,  która  dokonała  zapisu  z  podaniem  jej  imienia  i  nazwiska  oraz  stanowiska 
służbowego. Zapisy winny być czytelne, dokonane trwałą techniką, w porządku chronologicznym, 
bezpośrednio  jeden pod drugim,  bez przerw. Załączone  do dziennika  budowy protokoły i  inne 
dokumenty  winny  być  oznaczone  kolejnym  numerem  załącznika  i  opatrzone  datą  i  podpisem 
Wykonawcy, Inspektora Nadzoru i projektanta.

Księga obmiaru
Księga obmiaru  stanowi dokument  pozwalający na rozliczenie  faktycznego postępu każdego z 
elementów robót. Obmiary wykonywanych robót przeprowadza się w sposób ciągły w jednostkach 
przyjętych w wycenionym przedmiarze robót i wpisuje się do księgi obmiaru.

Pozostałe dokumenty budowy
Do dokumentów budowy zalicza się również:
- pozwolenie na realizację zadania budowlanego
- protokoły przekazania terenu budowy
- umowy cywilno-prawne z osobami trzecimi i inne umowy cywilno-prawne
- protokoły odbioru robót
- protokoły z narad i ustaleń
- korespondencje na budowie.

Przechowywanie dokumentów budowy
Dokumenty budowy winny być przechowywane na terenie budowy w miejscu zabezpieczonym. 
Zaginięcie któregokolwiek z dokumentów budowy spowoduje jego natychmiastowe odtworzenie 
w formie przewidzianej prawem.
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7. Obmiar robót

7.1 Ogólne zasady obmiaru robót

Obmiar  robót  będzie  określać  faktyczny zakres  wykonywanych  robót  zgodnie  z  Dokumentacją 
Projektową i  ST,  w jednostkach  ustalonych  w wycenionym przedmiarze  robót.  Obmiaru  robót 
dokonuje Wykonawca po pisemnym powiadomieniu Inspektora o zakresie obmierzonych robót i 
terminie obmiaru, co najmniej 3 dni przed tym terminem. Wyniki będą wpisane do księgi obmiaru. 
Jakikolwiek błąd lub przeoczenie  (opuszczenie) w ilościach podanych w przedmiarze robót lub 
gdzie indziej w Specyfikacjach Technicznych nie zwalnia Wykonawcy od obowiązku ukończenia 
wszystkich robót.  Błędne dane zostaną poprawione wg instrukcji  Inspektora na piśmie.  Obmiar 
robót gotowych będzie przeprowadzony z częstością wymaganą do celu miesięcznej płatności na 
rzecz  Wykonawcy  lub  w  innym  czasie  określonym  w  Kontrakcie  lub  oczekiwanym  przez 
Wykonawcę i Inspektora.

7.2 Zasady określania ilości robót i materiałów

Długości  i  odległości  pomiędzy  wyszczególnionymi  punktami  skrajnymi  będą  obmierzone 
poziomo  wzdłuż  linii  osiowej.  Jeżeli  Specyfikacje  Techniczne  właściwe  dla  danych  robót  nie 
wymagają  tego  inaczej,  objętości  będą  wyliczone  w m3 jako  długość  pomnożona  przez  średni 
przekrój  ilości,  które  mają  być  obmierzone  wagowo,  będą  ważone  w  tonach  lub  kilogramach 
zgodnie z wymaganiami Specyfikacji Technicznych.

7.3 Urządzenia i sprzęt pomiarowy

Wszystkie urządzenia i sprzęt pomiarowy, stosowany w czasie obmiaru robót będą zaakceptowane 
przez Inspektora. Urządzenia i sprzęt pomiarowy zostaną dostarczone przez Wykonawcę. Jeżeli 
urządzenia  te lub sprzęt  wymagają  badań atestujących,  to Wykonawca będzie  posiadać ważne 
świadectwa legalizacji. Wszystkie urządzenia pomiarowe będą przez Wykonawcę utrzymywane w 
dobrym stanie, w całym okresie trwania robót.

7.4 Wagi i zasady ważenia

Wykonawca dostarczy i zainstaluje urządzenia wagowe odpowiadające wymaganiom Specyfikacji 
Technicznych.  Będzie  to  utrzymywać  wyposażenie  zapewniające  w  sposób  ciągły  zachowanie 
dokładności wg norm zatwierdzonych przez Inspektora.

7.5 Czas przeprowadzenia obmiaru

Obmiary  będą  przeprowadzane  przed  częściowym  lub  końcowym  odbiorem  robót,  a  także  w 
przypadku występowania dłuższej przerwy w robotach i zmiany Wykonawcy robót. Obmiar robót 
zanikających  przeprowadza  się  w czasie  ich  wykonania.  Obmiar  robót  podlegających  zakryciu 
przeprowadza się przed ich zakryciem.

8. Odbiór robót

8.1 Rodzaje odbiorów robót

Roboty  podlegają  następującym  etapom  odbioru  dokonywanym  przez  Inspektora  przy  udziale 
Wykonawcy:
- odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu
- przejęcie odcinka lub części
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- przejęcie końcowe
- przejęcie ostateczne.

8.2 Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu

Odbiór  robót  zanikających  i  ulegających  zakryciu  polega  na  finalnej  ocenie  ilości  i  jakości 
wykonywanych  robót,  które  w  dalszym  procesie  realizacji  ulegną  zakryciu.  Odbiór  robót 
zanikających i ulegających zakryciu winien być dokonany w czasie umożliwiającym wykonanie 
ewentualnych  korekt  i  poprawek bez  hamowania  ogólnego postępu  robót.  Wykonawca  zgłasza 
wykonanie części robót do odbioru wpisem do dziennika budowy z jednoczesnym powiadomieniem 
Inspektora. Odbiór winien być przeprowadzony niezwłocznie, nie później niż w ciągu 3 dni od daty 
zgłoszenia wpisem do dziennika budowy i powiadomienia o tym fakcie Inspektora. Jakość i ilość 
robót  ulegających  zakryciu  ocenia  Inspektor  w konfrontacji  z  Dokumentacją  Projektową,  ST i 
uprzednimi ustaleniami.

8.3 Przejęcie odcinka

Przejęcie odcinka robót dokonuje się jak przy przejęciu końcowym robót. Przejęcie odcinka polega 
na ocenie ilości i jakości wykonanych części robót i dotyczy:
- każdego  odcinka  w  odniesieniu  do  którego  w  załączniku  do  oferty  ustalono  osobny  czas

wykonania
- każdej  części  robót  stałych,  która  albo  została  ukończona,  albo  została  zajęta  lub  jest

użytkowana przez Zamawiającego
- każdej  części  robót  stałych,  którą  Zamawiający  wybrał  celem  zajęcia  lub  użytkowania

przed ukończeniem.

8.4 Przejęcie końcowe

Wykonawca zawiadamia  Inspektora o  fakcie  ukończenia  całości  robót  i  przejścia  zadawalająco 
próby końcowej przewidzianej umową z jednoczesnym zobowiązaniem się zakończenia zaległych 
robót w okresie gwarancyjnym. Upoważnia to Inspektora do wystawienia świadectwa przejęcia w 
odniesieniu do robót.

8.5 Dokumenty do przejęcia końcowego robót

Do odbioru końcowego robót podstawowym dokumentem jest protokół odbioru końcowego robót 
sporządzony wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego. Do odbioru końcowego Wykonawca jest 
zobowiązany przygotować następujące dokumenty:
- dokumentację projektową z naniesionymi zmianami,
- uwagi  i  zalecenia  Inspektora,  zwłaszcza  przy  odbiorze  robót  zanikających  i  ulegających

zakryciu i udokumentowanie wykonania jego zaleceń recepty i ustalenia technologiczne,
- dzienniki budowy i księgi obmiaru,
- atesty jakościowe wbudowanych materiałów,
- opinię  technologiczną  sporządzoną  na  podstawie  wyników  badań  i  pomiarów  załączonych

do dokumentów odbioru,
- sprawozdanie techniczne,
- wyniki  badań  i  pomiarów  elektrycznych.
Sprawozdanie techniczne winno zawierać:
- zakres i lokalizację wykonywanych robót,
-  wykaz wprowadzonych zmian w stosunku do dokumentacji projektowej przekazanej przez
      Zamawiającego,
- uwagi dotyczące warunków realizacji robót,
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- data i zakończenie robót.
Roboty poprawkowe lub uzupełniające ustalone przez komisję odbioru winny być zestawione wg 
wzoru ustalonego przez Zamawiającego z terminem wykonania wyznaczonym przez tę komisję.

8.6 Przejęcie ostateczne (po okresie gwarancyjnym)

Zamawiający  po  podpisaniu  przez  Inspektora  świadectwa  wypełnienia  gwarancji,  dokonuje 
zwolnienia zatrzymanej kaucji gwarancyjnej.

9. Podstawa płatności

9.1 Ustalenia ogólne

Do zakresu robót określonych w ST-01.   ÷   ST-06.  
Podstawą płatności jest cena ryczałtowa, skalkulowana przez Wykonawcę dla pozycji przedmiaru 
robót.  Cena  ryczałtowa  pozycji  będzie  uwzględniać  wykonanie  robót  określonych w  ST  i 
Dokumentacji  Projektowej oraz wszystkie czynności,  wymagania i badania składające się na jej 
wykonanie, określone dla tej roboty w pkt. 9. ST i w Dokumentacji Projektowej.
Dla zakresu robót - rozruch technologiczny.
Podstawą płatności jest cena ryczałtowa skalkulowana przez Wykonawcę. Po dokonaniu kontroli 
jakości wykonania rozruchu i spełnienia wymagań określonych w pkt. 7. cena ryczałtowa i cena 
ilościowo-ryczałtowa będzie obejmować:

Koszty bezpośrednie w skład których wchodzą:
- robocizna bezpośrednia,
- wartości  zużytych  materiałów  wraz  z  kosztami  ich  zakupu,  kosztami  transportu  do  miejsca

składowania,
-   wartość pracy sprzętu wraz z kosztami jednorazowymi (sprowadzenie sprzętu na teren budowy i 

z powrotem, montaż i demontaż na stanowisku pracy), 
Koszty pośrednie, w skład których wchodzą:
- płace personelu i kierownictwa budowy, pracowników nadzoru i laboratorium,
- koszty  urządzenia  i  eksploatacji  placu  budowy (w  tym  doprowadzenie  energii  elektrycznej

lub jej wytwarzania, wody, budowa dróg dojazdowych) oraz opłaty za zużyte media,
- koszty oznakowania robót,
- wydatki dotyczące bhp,
- usługi obce na rzecz budowy,
- opłaty za dzierżawę placów i bocznic,
- ekspertyzy dotyczące wykonywanych robót,
- ubezpieczenia oraz koszty zarządu przedsiębiorstwa Wykonawcy,
- zysk  kalkulacyjny  zawierający  ryzyko  Wykonawcy  z  tytułu  innych  wydatków  mogących

wystąpić w czasie realizacji robót w okresie gwarancyjnym,
- podatki obliczone zgodnie z obowiązującymi przepisami.
Cena ryczałtowa i cena ilościowo-ryczałtowa zaproponowana przez Wykonawcę z daną pozycją w 
wycenionym przedmiarze robót jest ostateczna i wyklucza możliwość żądania dodatkowej zapłaty 
za wykonanie robót objętych tą pozycją kosztorysową.

9.2 Organizacja i zabezpieczenie terenu budowy

9.2.1 Wymagania dotyczące organizacji i zabezpieczenia terenu budowy

Wykonawca w ramach Kontraktu ma wykonać:
(1)  organizację i zabezpieczenie terenu zaplecza i budowy tj. :
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-  dostarczyć,  zainstalować  i  zdemontować  po  wykorzystaniu  urządzenia  zabezpieczające 
(zapory, światła ostrzegawcze, paki itp.) zgodnie z opisem zawartym w ST – 00. pkt. 1.5.

-  wykonać  wszystkie  prace  wstępne  potrzebne  do  wykonania  poszczególnych  obiektów 
zaplecza, drogi montażowe, doprowadzenie instalacji potrzebnych do funkcjonowania zaplecza i 
placu budowy

-  uprzątnąć plac budowy po zakończeniu każdego elementu robót i doprowadzić go do stanu
pierwotnego po zakończeniu robót i likwidacji placu budowy
(2)  zasilanie  w  energię  elektryczną  terenu  zaplecza  i  budowy  tj.  Wykonawca  będzie  mógł 
korzystać z zasilania z przebudowanej stacji trafo po dokonaniu stosownych ustaleń.

9.2.2 Podstawy płatności

W  ramach  ryczałtu  przewidzianego  w  cenie  ofertowej  Wykonawca  zapewni,  zgodnie  z 
wymaganiami pkt. 9.2.1. (2):
- uzyskanie warunków technicznych zasilania zaplecza i placu budowy
- wykonanie zasilania tymczasowego zaplecza i placu budowy
- utrzymanie linii i urządzeń zasilających w energię elektryczną i pomiarowych
- demontaż  linii,  urządzeń  zasilających  w energię  elektryczną  i  pomiarowych  po  zakończeniu 

robót
- prace porządkowe.

9.3 Tablice informacyjne i pamiątkowe

9.3.1 Wymagania dotyczące tablic

Wykonawca  w  ramach  Kontraktu  jest  zobowiązany  wykonać,  ustawić  i  utrzymać  tablice 
informacyjne na czas wykonywania robót.  Tablice informacyjne nie powinny znajdować się na 
placu budowy dłużej niż 6 miesięcy od zakończenia inwestycji.  Następnie tablice informacyjne 
powinny  być  zastąpione  tablicą  pamiątkową.  Tablica  informacyjna  wg  prawa  budowlanego. 
Wykonawca ma wykonać i zamontować tablicę pamiątkową. Stała tablica pamiątkowa winna być 
wykonana  w  uzgodnieniu  z  Zamawiającym  i  umieszczona  w  miejscu  wskazanym  przez 
Zamawiającego.

9.3.2 Podstawy płatności

W ramach kwoty Kontraktowej Wykonawca zapewni zgodnie z wymaganiami p. 9.3.1.:
- dostarczenie i zainstalowanie tablic,
- utrzymanie tablic na okres prowadzenia robót,
- demontaż tablic tymczasowych.

10. Przepisy związane  
Specyfikacje  Techniczne  powołują się  na Polskie  Normy (PN),  przepisy branżowe,  instrukcje. 
Należy  je   traktować  jako  integralną  część  i  należy  je  czytać  łącznie  z  Rysunkami  i 
Specyfikacjami. Zastosowanie winny mieć ostatnie wydania Polskich Norm (datowane nie później 
niż  30  dni  przed  datą  składania  ofert),  o  ile  nie  postanowiono  inaczej.  Roboty  winny  być 
wykonane w bezpieczny sposób, zgodnie z Polskimi Normami (PN) i przepisami obowiązującymi 
w Polsce.
Wykonawca jest zobowiązany do przestrzegania norm krajowych i stosowania ich postanowień na 
równi  ze  wszystkimi  innymi  wymaganiami,  zawartymi  w  Specyfikacjach Technicznych. 
Wykonawca winien dogłębnie posiadać znajomość treści i wymagania tych norm.
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